

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН НАРУКСОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## КАЖДОМУ КОЛХОЗУ — ДЕТСКИЕ ЯСЛИ

Великая отечественная война советского народа с немецко-фашистскими захватчиками потребовала максимального участия женщин во всенародном хозяйстве. Особенно возросла роль женщин в сельском хозяйстве.

В связи с необходимостью большого участия женщин-колхозниц в весенних полевых работах, сейчас, как никогда раньше, необходима организация в колхозах яслей простейшего типа и детских площадок с выделением для этого дела заботливых, любящих детей колхозниц, а также привлечением сил учительниц. Организация общественного воспитания детей на селе в настоящее время, когда женщины самоотверженной работой в колхозе помогают фронту, имеет чрезвычайно важное значение.

Приближаются весенне-полевые работы. Каждая трудоспособная женщина-колхозница в обязательном порядке будет участвовать на севе. Для того, чтобы освободить ее от некоторых домашних работ, нужно создать в каждом колхозе детские ясли и площадки.

Однако, несмотря на огромную важность этого дела, райздрав, роно и руководители колхозов и сельсоветов до сих пор не обратили серьезного внимания на организацию яслей и детплощадок в колхозах, не начали готовить заведующих яслями и нянек.

Совершенно никакой работы по подготовке к открытию детских яслей и площадок не ведется. В ряде колхозов района не создаются фонды продуктов питания, не заготавливаются мебель, посуда и другие предметы, необходимые для нормальной работы яслей. Лишь в колхозах Наруксовского сельсовета куплено несколько ложек и посуды.

Большая вина ложится на районный отдел здравоохранения. Руководители его все еще не поняли той истины, что многие женщины могут работать, только в том случае, если их дети будут находиться в яслях или детплощадке, будут окружены заботой и вниманием нянек. Но райздрав даже не знает, сколько детей дошкольного возраста нуждается в этом.

Руководители райздрава, роно, сельсоветов и колхозов должны немедленно отрешиться от настроений мирного времени и по-боевому взяться за организацию яслей и детплощадок. Этим самым колхозницы получат возможность ежедневного участия в колхозных работах, и сыграют решающую роль в получении высокого урожая, необходимого Красной Армии и стране для полного разгрома гитлеровской Германии.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 27 марта

В течение 27 марта на фронте существенных изменений не произошло.

За 26 марта уничтожено 15 самолетов противника. Наши потери — 9 самолетов.

За 27 марта под Москвой сбито 2 немецких самолета.

◆ За 26 марта наши авиачасты уничтожили или повредили 6 немецких танков, 60 автомашин с войсками и грузами, более 50 повозок с боеприпасами, 4 автоцистерны и 4 железнодорожных цистерны с горючим, 28 орудий полевой и зенитной артиллерии, 13 минометов, 13 зенитно-пулеметных точек и разбили железнодорожный эшелон с танками и артиллерией.

◆ В течение последних пяти дней на одном из участков Калининского фронта шли упорные бои с противником. Подтянув резервы, гитлеровское командование пыталось нанести удар по нашим войскам, вклинившимся во вражескую оборону. С этой целью оно бросило против наших частей эсэсовскую дивизию «Райх», 11 мотополк 14 моторизованной дивизии, 312 полк 206 дивизии и 50 танков. В результате ожесточенных боев немцы потеряли 2450 солдат и офицеров убитыми и огромное количество раненых. По словам пленных, эсэсовский полк «Дойчланд», входящий в состав дивизии «Райх», из 1400 солдат и офицеров потерял 900 человек. В боях уничтожено 25 немецких танков, много пулеметов, автоматов, винтовок и другого вооружения и военного имущества.

◆ На одном из участков Южного фронта 24 немецких танка пытались атаковать наши пехотные части. Навстречу вражеским машинам вышли 7 советских танков. Наши танкисты уничтожили 7 средних немецких танков, 1 легкий танк и подавили 4 огневых точки. Противник потерял свыше 100 человек убитыми.

◆ Красноармеец Ступинин, возвращаясь из тыла противника после успешно проведенной разведки, вышел на окраину занятой немцами деревни. Установив, что в одном из оставленных жителями домов разместились группа немецких офицеров, тов. Ступинин пробрался к этому дому, поджег его. Когда немцы в панике стали выбегать из горящего дома, тов. Ступинин забросал их гранатами. Погибло до 25 немецких офицеров.

◆ Пленный ефрейтор 2 роты 18 полка 18 румынской пехотной дивизии Василе Жигяну рассказал: «Мы все время голодали. Солдат 2 роты Константин Унгуряну украл с подводы один хлеб. Капитан Думитреску заявил, что застрелит его. Ночью Унгуряну пытался покончить с собой, но остался жив. Раненый, он был отправлен в госпиталь, потом его судил военно-полевой суд. Две недели тому назад капитан Думитреску выстроил нас и сказал: «Солдаты, вы должны были получить по 50 грамм ветчины, но ее украли саперы. Поэтому вы ее не получите... Каждому из вас полагается по 4 пряника, но их съели ездовые». Такие речи нам приходилось выслушивать довольно часто».

## Забота о детях.

По почину работниц завода «Красный Богатырь» советские патриотки берут на воспитание детей, родители которых погибли от руки фашистских извергов.



Жена командира Действующей Красной Армии, счетный работник Ленинского райпищеторга города Куйбышева Б. М. Винокурова с приемной дочерью Алей. Фото Г. Широкова. Фотохроника ТАСС.

## Патриотки

Благородный почин работниц московского завода «Красный богатырь» находит все более и более широкий отклик среди трудящихся женщин Калининской области. Сотни работниц, колхозниц, служащих берут на воспитание осиротевших ребят, окружая их лаской и заботой.

Дошкольная работница города Калинина Р. И. Палина, имея троих детей, удочерила 5-летнюю воспитанницу детского дома Милочку Артемьеву. Мать Милы умертвила гитлеровские бандиты.

Таких примеров много. В городе Калинине взято на патронат 200 осиротевших детей, в Бологовском районе — 60, в Медновском — 31, Кашином — 22, Козловском — 30.

## ТЫ ЧЕМ ПОМОГ ФРОНТУ?

### В помощь детям освобожденных районов

Пионеры и школьники Василевской НСШ включились в сбор денег, теплых вещей и учебных принадлежностей для детей районов, освобожденных от ига немецко-фашистских захватчиков.

В помощь детям Смоленской области уже внесено наличными 332 рубля. Учащиеся 4-го класса сдали 100 рублей, из них Ф. Орлов и Л. Трушина — по 10 рублей каждый, Л. Спирин — 8 рублей, Л. Шарова — 7 рублей, Л. Ванчикин — 6 рублей, С. Спирина, В. Шалыминов, Е. Сипров, В. Уюткин, Р. Леонова, Т. Клокова, М. Демидова, К. и Р. Гераскины, Л. Леонова — по 5 рублей каждый.

170 рублей внесли учителя школы. Всего от учащихся и учителей Василевской НСШ поступило 502 рубля наличными, несколько учебников и письменных принадлежностей. Сбор продолжается.

Директор НСШ С. Алешин.

### Сдают теплые вещи

Учащиеся Наруксовской средней школы успешно собирают теплые вещи и учебные принадлежности в помощь детям освобожденных районов Смоленской области. Ими уже сдано 37 пар детских чулок, 5 платков, 2 шарфа, 2 шапки-ушанки, 2 джемпера, 8 платков, 5 рубашек, 2 костюма, учебники, ручки, карандаши и другие вещи.

А. Чернышева.

### На оборону родины

Пионеры и школьники школ нашего района сдали на постройку танка «Пионер» 1529 рублей, самолета «Пионер» — 2685 рублей, приобрели на 1015 рублей лотерейных билетов, послали на фронт 588 кисетов, собрали 4051 рубль наличными и теплые вещи в помощь детям освобожденных районов Смоленской области.

### В фонд обороны страны

Колхоз «Красный Алатырь» Н. Михайловского сельсовета, инициатор предмайского социалистического соревнования в нашем районе, принимает активное участие в помощи фронту.

За время великой отечественной войны колхозом сдано в фонд обороны 20 центнеров зерна, 50 килограммов шерсти, 8 пар валенок и другие теплые вещи. В подарок героическому населению Ленинграда послано 100 килограммов мяса.

П. Киселев.

## День нашего района

### ПЕРЕВЫПОЛНИЛИ ФИНПЛАН

День от дня растет число сельсоветов, выполнивших и перевыполнивших финансовый план первого квартала текущего года.

Впереди идут финансовые активы таких сельсоветов, как Шагаевского, выполнившего квартальное задание на 140,5 процентов, Василевского — 132,7 проц., Дубровского — 125,1 проц., Садовского — 124,6 проц., Крюшинского — 121,6 проц., Мадаевского — 110 процентов и ряд других.

### ОБУЧЕНИЕ КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА

В колхозах нашего района идет подготовка крупного рогатого скота к полевым работам. На сегодняшний день обучено 83 головы.

### СЕМИНАР С ЗАВ. ФЕРМАМИ

На днях райземотдел проводил двухдневный семинар с зав. фермами колхозов района, на котором присутствовало 50 человек. Семинар обсудил следующие вопросы: 1) О дополнительной оплате труда докладчик зоотехник райзо тов. Беляева), 2) Уход и содержание животных (докладчик ветврач тов. Лебедев) и 3) Организация труда в животноводстве.

### СБОР МЕСТНЫХ УДОБРЕНИЙ

Организованные в колхозе им. Буденного, Наруксовского сельсовета, звенья, готовясь к весеннему севу, собирают местные удобрения. Членами звеньев собрано 10 центнеров золы, 15 центнеров куриного помета и вывезено на поля более 450 возов навоза.

П. Чивикин.

### Выплата выигрышей по займу

За три месяца 1942 года райсберкасса оплатила выигрышей по облигациям госзаимов на сумму 2045 рублей, в том числе по займу Третьей Пятилетки (выпуск третьего года) — 1430 рублей.

У. Шутикова.

### РЕСТАВРАЦИЯ ЗАПЧАСТЕЙ

По примеру передовых МТС в машинно-тракторной станции нашего района систематически производится изготовление и реставрация запчастей к тракторам и сельскохозяйственным машинам.

На 21 марта с. г. реставрировано запасных частей к тракторам на 2163 рубля, в том числе основных деталей: поршней — 40, сердцевин радиаторов — 1, шарико-роликовых подшипников — 21, средних валов — 3, клапанов — 8 и ряд мелких деталей. Вновь изготовлено пальцев гусениц — 1, компрессионных колец — 312 и пр. — всего на сумму 1639 рублей. Кроме того, изготовлено запчастей к сельхозмашинам на 1275 рублей.

Е. Кулагина.



Больше внимания общественному животноводству

## Улучшайте своих овец

Наша местная неудюженая овца — мелка: овца во взрослом состоянии весит 25—45 кг. Живой вес ягнят, получаемых от местных овец, составляет при рождении 1,5—2 кг. Шерсть бывает грубая, неоднородная, состоящая из ости и пуха. Настиг шерсти достигает не более 1—2 кг. Коротче говоря, местная овца дает мало шерсти, плохого качества и мало мяса. Преимуществом ее является то, что она очень плодовита и дает хорошую овчину.

Для улучшения местных овец необходимо скрещивать их с более продуктивной породой и улучшать кормление и содержание метисов.

Горьковская зоотехническая опытная станция ведет научно-исследовательскую работу по улучшению местных овец на ОТФ Городецкого района. Станция уже получила определенные результаты, которые могут быть использованы и в других районах.

Так, на ОТФ колхоза «Красный маяк» улучшение местных овец шло путем скрещивания их с баранами породы «Прекос». В результате этих мероприятий живой вес при рождении ягнят увеличился в среднем за 4 года так: местных короткохвостых — на 2,04 кг, метисов первой генерации — на 2,75 кг, метисов второй генерации — на 3,08 кг, или метисы второй генерации превосходят местных на 51 проц.

В годовом возрасте живой вес местных овец составлял 33,9

кг, а метисы 1 генерации — 45,1 кг, т. е. метисы превосходят местных овец на 30 проц. У метисов 1-й и 2-й генерации средний годовой настиг шерсти увеличился на 120—160 проц.

Улучшилось и качество шерсти. Вместо грубой, на метисах выросла тонкая и достаточно однородная шерсть. Плодовитость метисов, сравнительно с местными, несколько уменьшилась, но с улучшением кормления и увеличением возраста есть все основания ожидать, что многоплодие местных овец будет мало чем отличаться от местных короткохвостых.

Правильность кормления особенно резко сказывается на развитии и росте овец. Огромное значение имеет кормление и для многоплодия овец: при хорошем и правильном кормлении за 1—1,5 месяца до случки можно добиться значительного увеличения многоплодия.

Очень большую роль для улучшения овцеводства играет правильная организация труда на ферме. На ОТФ колхоза «Красный маяк» труд построен так, что он создает заинтересованность работников фермы в получении больших привесов, в увеличении настига шерсти, сохранении ягнят и овец.

Проведение в жизнь всех этих мероприятий, направленных на улучшение овцеводства, доступно для каждой ОТФ.

Зав. Городецким опорным пунктом ГЗОС Н. Дюмилова.

## Плохое состояние животных

Развитие и повышение продуктивности общественного животноводства имеет огромное значение в деле окончательного разгрома германского фашизма.

Но не так, вероятно, смотрят на животноводство председатель нарковского колхоза тов. Михайлов и зав. ОТФ Е. М. Баранова. В колхозе более 40 свиней, свиные хо-

рошей убиты, но до того загрязнены, что стали совершенно черными от грязи и навоза. В истощенном состоянии находятся овцы.

Тов. Михайлову следует принимать самые решительные меры к заведующим фермами, не ограничиваясь лишь замечаниями.

Гаврилов.

## Подготовим коня к севу

Наступает весна. Недалек тот день, когда колхозники и колхозницы нашего района по-военному выйдут на социалистические поля, чтобы высококачественно и в сжатые сроки провести весенний сев, заложить этим самым прочную основу для получения высокого урожая в текущем сельскохозяйственном году.

Большое значение в проведении весенней вспашки и сева будет играть живая тягловая сила: лошади и крупный рогатый скот. Поэтому на подготовку лошадей и крупного рогатого скота к полевым работам должно быть обращено максимум внимания.

Далеко не так обстоит дело в сельхозартели им. Пугачева, Дубровского сельсовета. В большинстве бригад лошади истощены, не доведены до средней упитанности.

Колхозники Т. Ф. Беляков, П. В. Акулинин и И. Я. Беляков, которым поручено ухаживать за лошадьми, плохо справляются со своими обязанностями. Сено, выделенное для коней, сваливается возле конного двора, втаптывается в навоз, а потом уже скормливается. Конюхи целыми днями не навещают конный двор, не очищают его от навоза. Может ли быть конь хорошим при такой постановке ухода за ним? Нет, не может. Только любовным, заботливым уходом, правильным и рациональным кормлением можно довести его до средней упитанности.

Правление и председатель колхоза тов. Вловин недостаточно занимаются подготовкой коня к весеннему севу, слабо контролируют работу конюхов и бригадиров. Нужно направить все усилия на то, чтобы встретить сев во всеоружии, доведя конское поголовье колхоза до средней упитанности.

Комсомолец И. Судаев.

## Действующая армия (Юго-Западный фронт)



Зам. политрука Г. Д. Сорокин слышит в своей части отличным автоматчиком. В одном из боев в районе Ч. он уничтожил из своего автомата свыше 20 немцев. Правительство наградило т. Сорокина орденом «Красной Звезды».

фото Е. Копыта. Фотохроника ТАСС.

## Гвардейцы громят врага

(Письмо из действующей армии)

Товарищи земляки! В условиях отечественной войны самоотверженный труд на оборону родины — одна из почетных обязанностей трудящихся нашей страны. Качественно и в сжатые сроки проведенный весенний сев, получение высокого урожая помогут героической Красной Армии громить врага.

Мы, бойцы, командиры и политработники энской гвардейской дивизии, мужественно и умело выполняем приказ наркома обороны товарища Сталина. Над освобожденными советскими городами и селами снова победно реет красные знамена страны социализма.

С гвардейским приветом старший сержант

И. В. Котуев.

Уроженец с. Мадаева.

## ЗА РУБЕЖОМ

В турецкой газете «Хабер» помещена большая статья известного турецкого журналиста Ялчина об итогах зимних операций и нынешнем положении на советско-германском фронте. «Несмотря на суровую зиму, — пишет он, — бой на этом фронте, начатые по инициативе русских, не прекратились ни на один день. Немцы на протяжении всей войны без конца твердили, что они уничтожат русские армии. А пока они это говорили, русские на деле показали, что они способны. Делом опровергли русские заявления немцев! Наступила зима. Если бы русские армии были действительно так растрепаны, как это хотят изобразить немцы, то они непременно воспользовались бы возможностью отдохнуть. Между тем, что же оказалось? Так называемая «победившая и сильная» германская армия почувствовала потребность отдохнуть и с браться с силами, а «побежденная и слабая» русская армия не прекратила сражений!»

Автор указывает далее, что «русские уже доказали, что немецкая армия не непобедима, что и она перестает наступать, если встречает серьезное сопротивление. Больше того, эти самые, по заявлениям немцев, «уничтоженные» русские армии били и бьют немцев по всему фронту, заставляют их во многих местах отступать и возвращать одну за другой важные позиции».

Как передает анкарский корреспондент агентства Юнайтед пресс, в кругах, имеющих связи с державами оси, сообщают, что произведенная англичанами на прошлой неделе бомбардировка Эссена была одной из самых сильных, какой подвергся какой-либо германский город. Немцы считают, что в этом налете участвовало свыше 500 английских самолетов. Английские самолеты сбрасывали чрезвычайно крупные бомбы, некоторые весом свыше тонны. Эти бомбы разрушили целые кварталы.

Как сообщает прессбюро Международной федерации транспортных рабочих, согласно сведениям из нелегальных источников, на одном из южных участков советско-германского фронта, которые сильно страдают от непрерывных атак Красной Армии, германские солдаты недавно организовали солдатские комитеты для вручения своих жалоб офицерам. Организаторы и члены этих комитетов были преданы немедленно военному суду и казнены.

# Метителли

ПОВЕСТЬ\*)

Солдаты подхватили Дмитрия под руки и повели его через двор к маленькому каменному сараю. Прежде чем его втолкнули в дверь, Гуцин на всякий случай осмотрелся. Сарай одиноко стоял метрах в двухстах от всех прочих построек. С двух сторон около сарая длинными штабелями лежали дрова. С третьей — ходил часовой.

Надежда на побег не было никаких. Дмитрий посмотрел на высокое украинское небо и две караульных втолкнули его в дверь.

## IV. ОДИННАДЦАТЬ

В каменном сарае сидели в заточении одиннадцать обреченных. Всех их свезли сюда только вчера, а назавтра уже была назначена казнь. Арестованных могли убить и сегодня, прямо здесь, у сарая. Но нет! Немцы предпочитали расстреливать своих

жертвы на людях. Они согнали мирных жителей на базарные площади для того, чтобы те видели, как умерщвляют их товарищей и братьев.

Кого же собирались немцы казнить завтра?

Среди приговоренных к смерти были счетовод мясосовхоза, главный врач психиатрической больницы, педагог, два колхозных бригадира, лейтенант и пять молодых украинских хлопцев. Все преступление приговоренных заключалось в том, что они были советскими патриотами. Трое из них состояли членами сельсовета, двое не пустили немцев в свои хаты, один пытался уйти в лес. Старый профессор не прятался в лесу. Он был приговорен к повешению за то, что родился евреем и не хотел предоставить свою больницу подпостой карательному отряду. Остальные пять не имели даже таких обвинений. Их просто схватили, заточили в сарай, и вот завтра они будут убиты.

Из одиннадцати обреченных Дмитрий знал только одного — молодого хусткинского комсомольца Костю Яренко.

Когда Дмитрия втолкнули в сарай, Костя с удивлением поднялся ему навстречу. Но Дмитрий не дал наречку даже выговорить слова. Клохта, как назидка, он прошел мимо Кости и шепнул ему на ухо:

— Молчи!

Затем Гуцин вскопал на порог и два раза кукарекнул. Солдаты засмеялись и захлопнули дверь. Снаружи загрозотала пеклода, и в сарае стало тихо.

— Господа, скаженный! — неожиданно произнес бригадир Топчий.

Это был огромный, могучий детина, плутов восьми весом и в хорошую сажень ростом. Он подошел к Гуцину и стал с любопытством разглядывать его.

«Вот это медведище!» — подумал Дмитрий.

А Топчий, закончив осмотр вновь прибывшего, деловито бросил Гуцину:

— Пристегни исподние, а то потеряешь.

Дмитрий невольно потянулся к пуговицам.

— Что, испугался? — загрозотала веселая.

— Эко тебя развезло, Тарас, — сказал из угла счетовод Удовиченко. — У людей на сердце кошки скребут, а ты все грохочешь. Помолчал бы, что ли...

— Еще намолчусь, надоест, — ответил Топчий и, повернувшись в сторону профессора, добавил: — Доктор, это не ваша вточка?

— Не вточка, а петух, — поправил Дмитрий и, подойдя к Яренко, спросил: — Что, Костя, удивляешься?

— Значит и вас, товарищ Гуцин, прихлопнули?

— Выходит, прихлопнули.

Профессор Слоним подошел к Гуцину.

— Вы не пугайтесь меня, доктор, — сказал Дмитрий. — Я осихну исключительно в делах самозащиты. Надо было как-нибудь выкручиваться, вот я и заел петухом.

Гуцин коротко рассказал о своих приключениях. Рассказ удивил профессора. В нем заговорил врач-специалист.

— Ну, какой кретин! — сказал он по адресу лейтенанта. — Не смог отличать грубой симуляции от настоящей шизофрении!

— А вы что, огорчены? — удивился лейтенант Лискун.

Доктор только презрительно пожал плечами. Восторг отряда

он подошел к Дмитрию и подал ему свой пиджак.

— Оденьтесь, молодой человек, — сказал он, — здесь сыро.

— Значит на насест просияса у господина лейтенанта! — грохотал Топчий и от удовольствия так хлопнул Дмитрия по спине, что тот даже присел.

Когда народ в сарае всколько успокоился, Дмитрий тихо спросил у Кости:

— А где Варя Коротенко?

— Варю увезли три дня назад.

— Куда?

— В Черемшанку.

Это сообщение сильно встревожило Дмитрия, и уже до самого вечера он почти ни с кем не разговаривал.

Когда у дверей послышался топот и снова загрозотала пеклода, Гуцин быстро сбросил пиджак и шопотом широчаился с остающимися.

Сем. Нариньяни.

(Продолжение следует).

Отв. редактор  
М. И. ЕГОРОВ.

С. Баруков. Типография  
«Ленинский путь», МЦ 6136